
2023～2024学年第二学期浙江省县域教研联盟高三年级模拟考试
历史参考答案
一、选择题I（本大题共15小题，每小题2分，共30分。每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，不选、多选、错选均不得分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	A
	D
	B
	B
	D
	C
	B
	C
	B
	C
	C
	A
	C
	B
	B


二、选择题II（本大题共6小题，每小题3分，共18分。每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，不选、多选、错选均不得分）
	题号
	16
	17
	18
	19
	20
	21

	答案
	A
	D
	B
	B
	A
	C


1．A【解析】A是春秋时期管子提出的主张，要求君主治理国家要顺应民意，符合题意。B虽然属于民本思想，但却是战国时期出现的，不符合题目要求。C是墨家的“尚贤”思想，不符合题目要求。D是战国时期法家的法治思想，不符合题目要求。
2．D【解析】根据图片中的“湘水”、“离水”等信息可以判断，该工程为秦朝修建的灵渠。秦朝修建灵渠的主要目的运输物资，方便对岭南地区的军事征服，所以选D。ABC均不符合灵渠的实际情况，排除。
3．B【解析】材料体现儒家“原心定罪”说，即根据犯罪人的动机和情节来判定其罪行。材料里面的时间“东汉”和鲍昱“精通《尚书》（儒家经典））”都是对解题有用的线索提示，结合所学可知，汉魏以后，儒家思想作为主流思想逐步融入法典，礼法结合，得出答案为B。A、D材料都无从体现，C不符合史实，均可排除。
4．B【解析】根据材料可知，中国南方地区早期经济发展程度较低，但到了南朝的时候，南方经济有了明显的发展。沈约的《宋书》是记载南朝第一个王朝刘宋历史的史书，《宋书》的记载反映了当时南方开发的情况。结合所学可知，自唐朝中叶以来，南方的经济实力逐渐超过北方，排除A。材料未涉及到宋代经济重心的转移，排除C。中国古代各封建王朝一直推行重农抑商政策，排除D
5．D【解析】长期分裂局面下，社会动荡，政府控制力下降，影响人口统计，A是正确的解读，不选。西晋短暂统一中国，社会稳定局势下，人口恢复增长，同时，重建户籍制度，以“黄籍”登记人口，有助于人口数据增长，B是正确的解读，不选。隋朝再次实现大一统，社会经济恢复发展；隋朝还实行“大索貌阅”，重新核定户籍，严防不实，推动人口数据增加，C是正确的解读，不选。贞观年间出现贞观之治，社会经济恢复发展，D不符合史实，材料里面的时间624年也并非贞观年间，所以本题选D。
6．C【解析】材料里面的“徽钦辱”指的是“靖康之变”，北宋灭亡；“一桧亦何能”的“桧”指的是南宋高宗时期的宰相秦桧，因此本题选C。
7．B【解析】“隆庆开关”后，中外贸易增长迅速，由于中国手工业产品的竞争优势，导致大量白银流入中国；随着商品经济发展与白银流通量的增加，张居正在全国推行一条鞭法，实行赋役合并、一概折银，因此B正确。ABC均不符合史实，排除。
8．C【解析】《时务报》作为政论性报刊，在当时属于新式媒介，有利于启迪民智，①正确。梁启超在变法前夕宣传变法主张，解放了人们的思想，为变法创造了有利条件，②正确。维新变法运动缺乏可靠的社会基础，这也是维新变法失败的重要原因，③不符合史实，排除。维新人士鼓动改良政治的出发点是救亡图存，体现爱国心声和变革愿望，④正确。因此本题答案选择C。
9．B【解析】五权宪法以欧美资本主义国家宪法的基本原则-“三权分立”原则为基础，结合我国封建时代的考试、监察二权而成，以期比“三权分立”更加完善，符合材料里“洋为中用、古为今用”的特征，因此本题选B。AD不能体现材料所示得特征，C不是孙中山的思想，均可排除。
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10．C【解析】根据材料中的冬瓜（同古）、为国战死等信息可以判断这是中国远征军入缅作战的情况。1942年初，《联合国家宣言》签署，世界反法西斯统一战线正式形成，随后中国远征军开赴缅甸，救援英军，因此C项正确。
11．C【解析】广告很早就在中国内地出现，但新中国计划经济体制的影响下，商业广告一度消失，材料反映的是改革开放后中国内地出现的第一个商品广告，不能据此认为这是中国内地最早的广告，①错误。1992年，中共十四大提出我国经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制，②错误。材料中广告出现的背景是改革开放，逐步突破计划经济体制束缚，③④正确，因此选C。
12．A【解析】根据材料中“古希腊数学家、哲学家、教育家”和创办学园以及注重几何学等信息可以判断出该人物是柏拉图。柏拉图作为古希腊著名哲学家，力图用理性的思维方式认识世界和解释世界，A正确。柏拉图所生活的时代基督教没有诞生，B错误。亚里士多德对欧洲科学知识系统的形成产生重要影响，C错误。《几何原本》的作者是欧几里得，D错误。
13．C【解析】马铃薯原产于美洲，马铃薯的全球化之旅归功于哥伦布发现新大陆，把哥伦布与马铃薯放在一起，主要依据便是马铃薯的传播得益于新航路的开辟，因此选C。没有证据揭示哥伦布首次把马铃薯带到非洲国家，A错误。哥伦布远航的时候，欧洲人还未接触到马铃薯，B错误。D与材料主题没有关联，排除。
14．B【解析】巴黎公社打碎旧的国家机器，建立立法与行政合一的政权机关和司法机构，规定人民有权监督和罢免由选举产生的公职人员。材料所述内容符合巴黎公社的实际情况，因此选B。材料不是讲1848年革命，A排除。巴黎公社运动并未得到马克思主义的指导，C排除。马克思1883年去世，不可能宣传十月革命意义，D排除。
15．B【解析】结合材料内容和创作时间可以判断，漫画反应了第一次柏林危机的情况，苏联封锁西柏林与外界的水陆交通，美国通过“空中走廊”向西柏林的居民提供生活必需品，这是美苏在冷战中的第一次严重对峙，B正确。漫画作者明显偏向资本主义国家，不够中立客观，A错误。苏联没有切断空中走廊是冷战中的克制表现，并非空中力量远逊于美国，B选项内容不符合史实，排除。对于苏联冷战政策来说，该漫画是典型的二手史料，D排除。
16．A【解析】陆王心学以自己的内心为准则，隐含一定的平等和叛逆色彩，带有一定的思想解放倾向，在此基础上，明朝后期的李贽提倡个性自由，蔑视权威和教条，材料正是这一现象的体现，因此本题选A。BCD都不符合材料主旨，排除。
17．D【解析】玉米原产于美洲，新航路开辟后，玉米传播到欧洲、亚洲、非洲等地。玉米传入中国的路线有三条：从西亚、中亚传入西北地区；从印度、缅甸传入西南地区；从菲律宾传入东南沿海地区。图中所示路线与玉米传播情况一致，因此本题选D。ABC均不符合材料要求，排除。
18．B【解析】根据材料中的“大宛、大夏、安息、条支等国基本脱胎于塞琉古王国”可以推知这片区域曾经属于“希腊化世界”。“自大宛以西至安息，国虽颇异言，然大同俗，相知言。”揭示了这一区域存在着一个拥有同一种国际通用语和共同文化的“希腊化世界”，各国境内虽然存在着多种不同的语言，但希腊语的共同语成为各国使用最普遍的官方行政语言和外交语言。因此本题选B。ACD均无史实依据，排除。
19．B【解析】意大利是古罗马文化的中心和继承者，较多地保留了古罗马文化，而古罗马文化继承并发展了古希腊文化，因此，意大利地区拥有丰厚的古希腊罗马文化积淀，这是意大利文艺复兴发生的有利条件。材料里面“大树的附近”指的就是拥有丰厚古希腊罗马文化积淀的地区，B符合题目要求。ACD均不吻合材料里面的比喻，排除。
20．A【解析】专制王权国家是民族国家的早期形式，在这个阶段，国家统一了，民族自立了，中世纪的混乱状况得以解除。民族国家的第二个阶段，就是“民族”与王权发生激烈对抗，最终专制王权被推翻，走向民主法制。“都铎悖论”现象能够存在，就是因为它适应了建立民族国家的时代任务，因此A正确。B无法解释悖论中的君主专制倾向，排除。资产阶级革命要求推翻专制王权，无法解释悖论，排除。英国不是大陆法系国家，D排除。
21．C【解析】“这不是和平，这是20年的休战”的预言成为证明凡尔赛和约“对德惩罚过重，埋下复仇种子”最常用的史料，说明定势思维影响历史解释。要破除思维定势，就需要重视结论的推导过程，
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坚持独立思考和理性判断，C正确。福煦对德国的态度是可以逐步弄清的，并非没有定论，排除A。推陈出新，不断调转方向不是史学研究的科学态度，排除B。旧有结论不一定就是错的，不能一味地否定，排除D。
三、非选择题（本大题共4小题，其中第22题14分，第23题6分，第24题20分，第25题12分，共52分）
22．（14分）
（1）6分
变化：监察对象扩大；监察内容（范围）扩展；重视经济监察；监察官员拥有举荐权。（4分）
（评分标准：每点1分，内容可具体展开描述，如监察对象扩大可以表述为由监察地方豪强和高级官员扩展到监察大小官员、豪强、士民等；重视经济监察可以表达为将户口、赋役、农桑、库存等经济指标列为监察的内容，等。）
原因：唐朝把全国分为十道监察区（后增至十五道），委派监察官定期或不定期巡回监察。（2分）（评分标准：“以道作为监察区”1分，“巡回监察”1分）
（2）8分
方式：设立平行的四个路级机构（四监司），从不同方面对各州进行监控和节制；州一级增设通判，与知州彼此制约；监司互察。（3分）
（评分标准：每点1分，共3分）
评价：强化了对地方的控制，加强中央集权；有效预防内部动乱，巩固国家统一；对后世地方监察制度的发展提供了经验借鉴；权力分割过细，影响行政效率，导致地方贫弱，失去活力；监察官员自身腐败现象司空见惯；专制制度的本质决定监察体制的实际效能必然是有限的。
（评分标准：任意写出5点得5分。采分点由阅卷组商议后自行确定）
23．（6分）
郑观应的“议院观”具有进步意义，但充满理想化色彩。（注：只有观点判断没有具体评析的，可以得1分。后面有具体评析的，这里不给分）
19世纪末，民族危机空前严重，一批志士仁人主张向西方学习以求自强。（1分）郑观应看到了议院具有凝聚民众意志的作用，提出了在中国“设议院”的政治改革方案。（1分）反映了早期维新派通过改良政治来振兴中国、挽救民族危机的愿望，推动了维新变法思想的传播。（2分）但郑观应仅把议院看做反映民意和沟通君民关系的机构，认为设立议院就能让统治者通民情、得民心，从而实现国家富强，（1分）显示其当时对西方民主政治的认识还不够深刻（或没有认识到民主政治的本质特征），带有理想化色彩。（1分）
（评分标准：背景分析1分，观点陈述1分＋1分共2分，积极评价2分，局限性分析1分。）
24．（20分）
（1）5分
特点：多神崇拜；自然神崇拜；服务农业生产（或多数神灵与水密切相关）。（3分）
成就：建造了规模宏大的金字塔；在金字塔顶建起祭祀神灵的神庙。（2分）
（评分标准：以上每点1分，共5分）
（2）7分
原因：美洲种植园经济的发展；美洲土著劳动力严重不足；黑奴劳动条件恶劣、损失率高；巨额贸易利润的吸引；殖民国家的鼓励支持。（4分）
（评分标准：写出任意4点得4分）
影响：改变了美洲和大洋洲的人口结构，造成了非洲人口的严重损失，驱动了亚洲劳工的大量转移。（3分）
（评分标准：每点1分，共3分）
（3）8分
说明：拉丁语族的西班牙语和葡萄牙语是这一地区的主要语言，天主教是拉丁美洲的主要宗教。（2分）（评分标准：每点1分，共2分）
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必要性：古代印第安人独立发展出了特色鲜明的古代文化；近代以来拉美饱受殖民者的压迫和剥削，造成长期落后的局面；目前的拉美依旧存在依附西方国家（过于依赖出口贸易和外资）、霸权主义威胁、缺乏强有力政治主导力量等发展困境。（4分）
（评分标准：写出古代印第安文化或传统文化1分，写出近代发展问题1分，写出任意2点当代困境2分）
可能性：中国的和平崛起、发展中国家的团结合作、全球治理体系的改革与建设为拉美国家的发展提供了机遇。（2分）
（评分标准：任意2点得2分）
25．（12分）
评分标准
标题（2分）：有标题1分，标题中有价值判断1分。价值判断错误则标题分为0分。
结构（3分）：分总／总分总结构均可，结构基本分2分，总结有一定升华则再加1分。
论述（6分）：史实表述准确，史实与结论的逻辑关系恰当。
表述（1分）：表述成文。
示例：
黄河和长江共同塑造了伟大的中华文明
河流是人类文明起源与发展过程中不可或缺的重要影响因素。黄河流域和长江流域是中华文明的重要发祥地，共同塑造了伟大的中华文明。
考古发现证明，无论是黄河流域还是长江流域，都是孕育中华文明的摇篮。黄河和长江这两大流域遍布多姿多彩的原始文化遗存，如黄河流域分布有仰韶文化、大汶口文化、龙山文化等，长江流域有河姆渡文化、良渚文化等。在自然环境的影响下，黄河流域地区的粟麦农业特色鲜明，长江流域中下游地区发展成了稻作文明区，两者共同推动了中华农耕文明的发展。围绕大河而开展的洪涝灾害治理、水利工程修建和维护、人工运河开凿等社会治理活动，在大一统国家和集权政体的产生和发展过程中起到重要作用。黄河和长江都被誉为中华民族的母亲河，蕴含了丰富了文化内涵，成为中华文明的独特象征，共同塑造了中华文明的文化传统和民族精神。
综上所述，黄河、长江这两大流域的开发对中华文明的孕育和成长做出了独特的贡献，滋生并养育了古老而绵延不绝的中华文明。【备注：从文明起源、农业生产、政治体制、文化内涵等视角展开论述】
其他论题方向举例：
单独选择一条河流进行阐述，如：黄河是中华文明的象征
单独选择一个阶段进行阐述，如：大河流域是孕育中华文明的摇篮
综合性阐述，如：中华文明是典型的大河文明
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